Акәа ақ. Ахадареи Аизареи ргазет

Газета Администрации и Собрания г. Сухум

Ветхие, нефункционирующие или самовольно установленные торговые объекты - демонтируют!

Мэр столицы Адгур Харазия подписал Распоряжение, в котором утвержден перечень ветхих, нефункционирующих или самовольно установленных торговых объектов (киосков), подлежащих лемонтажу.

Будут демонтированы объекты, расположенные по адресам:

угол улиц Инал-ипа и Лакоба, напротив жилого дома 12-14; угол улицы Аидгылара и пр. Аиааира; пр. Аиааира, напротив строительного магазина «Каскад»; угол улицы Воронова и пр. Аиааира; пр. Аиааира, рядом с жилым домом №172; угол улиц Ген. Дбар и В. Ардзинба; ул. Воронова, рядом с жилым домом №24; ул. Лакоба, рядом с домом №5, ул. Воронова, рядом с парком «Сказка»; на пляже, напротив теннисных кортов; в парковой зоне у «Савитара».

Объекты демонтируются в целях улучшения внешнего облика города, для освобождения его центральной части от ветхих, нефункционирующих или самовольно установленных торговых объектов (киосков).

МУ «Коммунальное управление» администрации поручено: произвести демонтаж, перевозку и складирование объектов; приведение территории в первоначальное состояние; в случае обращения за

складированными киосками взыскивать с собственников расходы по демонтажу, перевозке и хранению; невостребованные в течение двух месяцев после демонтажа складированные киоски утилизировать.

МУП «СУЭС» поручено обеспечить присутствие специалистов, необходимых при демонтаже киосков, УВД по г. Сухум - обеспечить общественный порядок при демон-

Распоряжение вступает в силу через семь дней со дня опубликования в средствах массовой информа-

Контроль за исполнение настоящего распоряжения возложен на заместителя главы администрации г. Сухум Лейлу Дзыба и Управление архитектуры, градостроительства и землеустройства.

ступления из бюджета (дотации из резервных фондов Президента и Правительства) - 81 835 620 рублей; доходы от реализации электроэнергии (оплата абонентами за потребленную электроэнергию) – 366 931 967 рублей; доходы от оплаты абонентами за технологическое присоединение к электрическим сетям – 23 571 200 рублей; прочие доходы – 1 854 313 рублей.

При этом, общая сумма расходов за 2017 год составила 664 062 417 рублей. Из них расходы на оплату труда составили 87 317 735 руб.; налоги – 24 962 374 руб.; пошлины в пользу внебюджетных фондов – 38 152 284 руб.; оплата работ и услуг (аренда, транспортные и коммунальные услуги) – 41 514 930 руб.; выплаты по кредиту

(Продолжение на 2 стр.)

Р. Хаджимба: «Абхазия приглашает всех, кто пострадал в Кемерово»

Президент Рауль Хаджимба и спикер Народного Собрания – Парламента РА Валерий Кварчия оставили записи в траурной книге, которая открыта в Посольстве РФ в РА в память о жертвах трагедии в Кемерово.

Глава государства сообщил о данных им поручениях Кабинету Министров об организации в Республике Абхазия реабилитации и отдыха пострадавших в результате трагедии.

«То, что произошло в Кемерово - это трагедия, трагедия не только российского народа. Во всем мире не осталось безучастных. Мною даны соответствующие поручения Кабинету Министров, Премьер-министру о том, чтобы пригласить всех, кто пострадал, к нам на санаторно-курортное лечение, чтобы оказать содействие выздоровлению этих людей. И, конечно, с нашей стороны будет сделано все, чтобы они здесь чувствовали себя комфортно», - сказал Президент.

А. Басария: «**Если хотите получить** качественную электроэнергию, то платите за нее исправно...»

морэнерго» состоялась отчетная пресс-конференция. О деятельности организации в 2017 году отчитался генеральный директор предприятия Аслан Басария.

Как напомнил Басария, РУП «Черноморэнерго» принимало участие в разработке Закона РА «Об электроэнергетике», согласно которому передающие и распределительные сети, являющиеся государственной собственностью, не подлежат приватизации. Также в 2017 году предприятие приняло участие в разработке множества проектов постановлений Кабинета Министров РА, связанных с энергетической отраслью.

Басария сообщил, что в 2017 году была завершена работа по реструктуризации Филиала «Энергосбыт» РУП «Черноморэнерго», который был создан для централизации системы поступления плате-

В пресс-центре РУП «Черно- жей за пользование электроэнергией по всей Республике, создания единой учетной базы абонентовпотребителей электроэнергии и централизации процесса заключения договоров с юридическими

> Также, участок высоковольтной линии ВЛ-500 кВ «Кавкасиони», проходящей по территории Гулрыпшского и Галского районов, был включен в Реестр республиканской собственности с дальнейшей постановкой на баланс РУП «Черноморэнерго», а также переименован в «Дал». Проводились работы по восстановлению правоустанавливающих документов на объекты РУП «Черноморэнерго», в частности, по подстанциям ПС 35-220 кВ. При этом Басария отметил, что «данная работа была выполнена своевременно, поскольку на некоторые объекты появились претенденты из числа частных

В отчете о технической работе предприятия Басария указал: «Всего установлено 2 540 опор распределительных сетей, 115 трансформаторов; введено в эксплуатацию 29 комплектных трансформаторных подстанций (КТП 6-10/0,4 кВ); построено и реконструировано 80 884 м линий электропередач; расчищено трасс под $\Lambda \Im\Pi$ 0,4-6-10 кВ – 524 км; протянуто проводов – 144 095 м; расчищено просек под высоковольтными линиями на площади 4 579 345 м2; заменено проводов на высоко-

вольтных линиях – 27 170 м». Директор РУП «Черноморэнерго» привел цифры: «Общая сумма поступлений составила 703 990 956 рублей. Из них доходы от собственности (аренда имущества) - 656 635 рублей; доходы от выполнения работ (оказание услуг) – 229 141 221 рублей; по-

Белые шары в память о жертвах трагедии в Кемерово

В Сухуме с болью восприняли весть о трагедии в городе Кемерово.

Люди шли к Посольству Российской Федерации со свечами, букетами цветов и игрушками, чтобы выразить сочувствие семьям и близким погибших.

- Мы до сих пор тяжело переживаем страшную трагедию, когда 14 декабря 1992 года в небе над селом Лата был сбит вертолет, перевозивший беженцев . Погибли все 85 человек, находившихся на борту, в том числе 35 детей и 8 беременных женщин. Наша боль неугасима, мы понимаем боль тех, кто потерял в торгово-развлекательном центре «Зимняя вишня» своих детей, любимых, дорогих... Царствие небесное жертвам этой трагедии. Скорейшего выздоровления пострадавшим, - желали жители Су-

хума.

Вечером 28 марта сотни горожан подошли к Посольству, чтобы провести акцию памяти. Мужчины и женщины, взрослые и дети со слезами на глазах зажгли свечи вдоль ограды Посоль-

Под стук метронома в небо выпустили несколько сотен белых шаров.

На время акции было остановлено автомобильное движение по центральной улице Лакоба.

«Такое не должно повторяться! Не должны гибнуть ни в чем неповинные дети из-за преступной халатности взрослых! Все виновные в случившемся должны понести наказание по всей строгости закона. Пусть покоятся с миром души погибших!» - говорили собравшиеся у российского Посольства.



Россиян с инвалидностью в Абхазии обеспечат льготными медикаментами

Подписанное 22 июня 2017 г. министрами здравоохранения России и Абхазии соглашение "О льготном лекарственном обеспечении отдельной категории граждан РФ, постоянно проживающих в Абхазии" уже ратифицировано обеими сторонами.

По словам министра здравоохранения Абхазии Тамаза Цахнакия, документ предполагает обеспечение лекарственными препаратами и расходными медицинскими материалами отдельной категории инвалидов по девяти позициям. Речь идет об инвалидах войн, по заболеванию с детства и других, всего в регистре 3800 человек с инвалидностью. "Мы оформили заявки на получение медикаментов, которые по дипломатическим каналам будут направлены в Минздрав России для согласования перечня", - уточнил он на совместном с представителями минздрава России брифинге 26

марта. "Граждане России с инвалидностью, проживающие в Абхазии, в ближайшее время смогут пользоваться льготой по бесплатному обеспечению медикаментами в соответствии с российско-абхазским межведомственным соглашением", - сообщил в свою очередь помощник министра здравоохранения Российской Федерации Анатолий

Представители минздрава России осмотрели аптечные учреждения республики, которые будут непосредственно заниматься организацией и отпуском лекарственных препаратов для инвалидов. "Все необходимые подготовительные мероприятия абхазской стороной проведены", - подчеркнул Гулин.

Директор департамента лекарственного обеспечения и регулирования обращения медицинских изделий Минздрава России Елена Максимкина сообщила, что на обеспечение льготной категории граждан РФ, проживающих в Абхазии, в российском бюджете предусмотрено 50 млн. рублей в год, и в рамках освоения этих денег был сформирован перечень лекарственных препаратов, который ежегодно определяется распоряжением правительства РФ. "В этот перечень входит более 350 международных непатентованных наименований лекарственных препаратов", - сказала Максимкина.

Даут Кучба

А. Басария: **«Если хотите получить** качественную электроэнергию, то платите за нее исправно ... »

(Продолжение)

Банка Абхазии (2016-2017 гг.) – 31 782 095 руб.; оплата материалов и оборудования для осуществления хозяйственной деятельности – 288 157 205 руб.; расходы по финансированию филиалов – 150 300 806 руб.; прочие расходы – 1 874 988

По словам руководителя РУП «Черноморэнерго», переток электроэнергии из России в период пиковых нагрузок на энергосистему составил 218 801,0 тыс. кВтч. Всего было выработано электроэнергии Ингурской головной ГЭС и «ПГЭС-1» 4 264 352 тыс. кВтч. и отпущено с шин 4 247 958,24 тыс. кВтч. Из них в Грузию отпущено 2 465 576,13 тыс. кВтч электроэнергии, или 58% от всей отпущенной электроэнергии.

Среди_основных проблем предприятия Басария отметил неуплату абонентов за электроэнергию. Согласно статистике, 88% структуры задолженностей составляют физические лица, остальные – юриди-

ческие лица. В связи с этим, главный энергетик страны обратился к гражданам: «Если вы хотите получить качественную электроэнергию, то платите за нее исправно. И не забывайте устанавливать приборы учета (счетчики)».

Отвечая на вопрос журналистов о законности организации на территории Абхазии ферм для майнинга криптовалют, Басария ответил: «Ко мне уже поступало более 300 предложений об организации коммерческой деятельности, связанной с майнингом криптовалюты, и на все я ответил отказом, потому что электроэнергетика Абхазии в данный период не выдержит нагрузок, которые производят предприятия по добыче криптовалют. На территории Абхазии официально существуют 3 фермы, с которыми ведутся переговоры на предмет обоснования их законности».

При этом главный энергетик страны рассказал о ходе мероприятий, проводимых в рамках инвестиционной программы развития РА на 2017-2019 гг. Так, по его словам, по реконструкции ПС 110 кВ «Гагра-1» уже выполнены и сданы заказчику работы на сумму 148 209 055,35 руб. Тогда как сумма по Инвестпрограмме составляет 168 961 110 руб. Мощность объекта до начала работ составляла 20 МВт, по окончании работ – составит 50 МВт. Количество абонентов, питающихся от $\Pi C - 4500$ человек.

Также, в рамках Инвестпрограммы продолжаются работы по организации канала связи и телемеханики между объектами энергосистемы. Уже выполнены и сданы заказчику работы на сумму 28 331 114,20 руб. (из предусмотренных

36 393 440 рублей). За счет средство Инвестиционной программы приобретена спецтехника на сумму 23 630 750 рублей, приобретены экскаватор-погрузчик с буром, скальным шнеком и гидромолотом, тягач, КАМАЗ и 10 грузопассажирских автомобилей УАЗ.

Дмитрий Басаргин

Благое дело

Еванджелине Закарьян необходима срочная помощь!



У девочки порок сердца (дефект межпредсердной перего-

Семилетняя Еванджелина родилась с виду абсолютно здоровой, но врачи сразу заподозрили порок сердца. На десятый день жизни молодые родители выехали с ребенком в медицинский центр города Сочи, где диагноз подтвердился. «У Вашей малышки дефект межпредсердной перегородки», - сказали врачи. Это врожденный порок сердца, при котором в перегородке, разделяющей правое и левое предсердие, есть отверстие. Из-за разницы давлений кровь из левого предсердия переливается в правое, что приводит к увеличению нагрузки на правый желудочек и к повышению давления в легочных сосудах.

Врачи после диагностики выписали курс медикаментозного лечения и рекомендовали каждые полгода наблюдаться у кардиолога. Родители ждали чуда, ведь бывают случаи, когда дефект по мере роста и развития ребёнка сам закрывается. Но чудо не произошло, дальнейшие наблюдения показали. что операция неизбежна, так как дефект увеличился на 4,5 мм, что является угрозой для жизни Еванджелины. Девочке 7лет. Она ходит в первый класс общеобразовательной школы.

Еванджелина, которая по природе своей гиперактивна, вынуждена отказывать себе в спорте, в занятиях любимыми национальными танцами.

Она уже плохо спит ночами, нее наблюдается сильное сердцебиение, которое слышно и без фонендоскопа, достаточно только приложить ухо к груди девочки, есть ощущение, что оно вот-вот выпрыгнет. Если заболевание не лечить, то с годами сердечная мышца истощится, появится нарушение ритма, повысится риск образования тромба и этот сгусток крови может стать причиной инфаркта или инсульта. Поэтому откладывать операцию нельзя!

В Медицинском Центре «Норк-Мараш» (г. Ереван) готовы принять девочку на оперативное лечение стоимостью 267 000 руб. Ждать нельзя! Девочку необходимо срочно оперировать, чтобы она смогла вести полноценный образ жизни и её здоровью уже ничто не угрожало. Спасём жизнь Евандже-

Поможем Еванджелине Закарьян! Необходимо собрать 267 000

Если вы решили помочь Еванджелине, пусть Вас не смущает стоимость спасения, любая Ваша помощь будет принята с великой благодарностью. Для операторов сотовой связи Абхазии: отправьте СМС со словом ДОБРО или DOBRO на короткий номер 5050. Стоимость сообщения - 20 рублей. Количество СМС не ограничено.

Услуга «Перенос баланса» «Благотворительность»: абоненты «А-Мобайл» и «Аквафон» могут перевести пожертвование на баланс фонда, набрав *147* сумма перевода #. Сумма перевода от 30 до 500 рублей в день.

Благотворительные взносы можно перечислить в любом отделении Сбербанка Абхазии и «Гарант-Банка». Сотрудники банка вам окажут содействие. О других способах помощи можете узнать по тел. 773-50-50 и 921-03-03 или на сайте www.ashanakbf.com. Спасибо!

Мактина Джинджолия

"Акәа/Сухум"№ 8, 2018 г. Как сделать абхазский язык популярным?

куссионного клуба «ADUNEI Discussion Club», - сообщила председатель Абхазского землячества МГИМО МИД России, студентка магистратуры Дарина Ашуба.

Клуб организован Абхазским землячеством МГИМО и представляет собой открытую площадку, где студенты имеют возможность напрямую пообщаться с известными политическими и общественными деятелями, а также со специалистами в различных сферах. В ходе дискуссии были затронуты такие вопросы, как сохранение абхазского языка и национальной культуры Апсуара.

Гостем очередной дискуссии стал известный российский лингвист, преподаватель, синхронный переводчик, ведущий образовательной программы «Полиглот» на телеканале «Культура» - Дмитрий Петров. Он является автором уникальный психолингвистической методики, благодаря которой можно освоить практически любой язык в кратчайшие сро-

Как сообщила Дарина Ашуба, студентов крайне интересовал вопрос о возможных способах популяризации абхазского языка и его более широкого при-

По ее словам, Петров констатировал, что когда на политическом уровне проводятся попытки возродить язык или сохранить его, естественно уделяется внимание средствам массовой информации: создаются телевизионные каналы, радиоканалы, газеты, интернет-издания. «Но что касается контента, по исследованиям, в которых я принимал участие, 95 процентов контента в СМИ на малых языках – это переводные тексты. То есть, если я читаю газету на абхазском языке, но знаю, что это перевод с русского или английского, что я могу прочитать в более полном формате на языке оригинала, то зачем я буду читать это на абхазском? Поэтому, даже в случае не очень большого количества носителей языка, даже с ограниченными тиражами какой-либо прессы или аудитории – достаточно хотя бы нескольких журналистов, которые будут создавать уникальный контент именно на абхазском языке», - сказал ученый. Далее Петров отметил необходимость создания очагов комфортного использования данного языка. То есть люди, которые говорят на каком-либо языке, должны создавать дружелюбную среду, где каждый начинающий изучать этот язык мог оы чув**с**твовать себя комфортно, не боясь совершать ошибки. Это, по его мнению, очень важный фактор, которым часто пренебрегают.

Следующий шаг, сказал лингвист, это создание доступного и комфортного информационного ресурса. Это не просто какие-либо сайты или книги. Это шаговая доступность к той информации о языке, которая может быть востребована. Также очень велика роль регулирующего органа, который следит за чистотой языка. Именно от них зависит создание той самой комфортной среды и шаговой доступности по отношению к языку.

«Сделать язык обязательным предметом в школе - этого недостаточно. Мотивация и методика - вот два самых важных

Состоялась встреча дис- момента. Если мотивация есть, но методика не соответствует мотивации, то людей, начинающих учить язык, ждет разочарование, и такая мотивация уходит. И наоборот, если есть методика, но нет мотивации, то тогда никакая методика не пригодится»,- подчеркнул полиглот.

Дмитрий Петров обратил внимание на значение модульного подхода. «Если у человека есть мотивация, схвати этого человека, пока эта мотивация не выветрилась, и в течение недели дай набор знаний, который будет зафиксирован в нем. Может быть, этого ему хватит. Но в следующий раз он будет начинать не опять с нуля, а уже на какую-то базу, на следующую ступеньку.

«Важен модульный компактный принцип к изучению (не линейно, а циклично), особенно такого языка, как абхазский. Ни один народ специально назло другим народам не придумал для себя сложный язык. Все языковое богатство вызвано определенными историческими причинами»,- подчеркнул он. Ученый считает, что знание языка -это то, что реально делает богаче наше мировосприятие.

Далее ученый поделился своей методикой с аудиторией: 50 процентов успеха — это чистая математика, остальные 50 – чистая психология. То есть – избавиться от страхов, создать эмоционально комфортную атмосферу и плюс к этому выявить «таблицу умножения» данного языка, то есть набор алгоритмов. Как сделать язык модным? Должна культивироваться более простая разговорная форма языка. Язык должен развиваться. Также должен быть создан модный культурный продукт на абхазском языке: современная музыка, анимация, сериалы. Три основных фактора современной культуры: язык интернета, язык визуального искусства и музыкальный язык. Во всех этих аспектах должен быть создан продукт на абхазском языке, что и будет создавать комфортную культурную среду.

Отвечая на вопрос, как преодолеть психологический барьер и начать говорить, Петров пояснил: «Во-первых: нам часто говорят «сначала думай - потом говори». Но с иностранными языками это не работает. Сначала нужно начать говорить, а потом уже думать. Потому что на родном языке именно мы так и делаем. Во-вторых: ни в коем случае не бояться ошибок. Очень вредная фраза – «не можешь говорить правильно молчи». Как бы мало ты слов не знал, говори. Плюс воспринимать язык образно. То есть не ловить слово за словом, а понимать, что мы обмениваемся не просто словами, а мыслями, чувствами».

По словам Дарины Ашуба, участникам встречи было интересно узнать об опыте работы Дмитрия Петрова синхронным переводчиком с известными политиками, об интересных случаях, возникавших во время синхронного перевода, а также о любимых языках.

Отметим, что это была вторая встреча, организованная дискуссионным клубом «ADUNEI Discussion Club». Первым гостем был начальник департамента Администрации Президента России Инал Ардзинба.

Марианна Квициния

"A k ə a/Cyxym" № 8,2018 г. •

«Аҧсны, иуадафыз аитаира амфала», абас ахьзын Нестор Лакобеи Ефрем Ешбеи иижьтеи 125 шықәса айра иазкны, Д.Гәлиа ихьз зху Ахәынтқарратә музеи ахыбрағы имфацысыз атцаарадырратә конференциа аказшьа «астол гьежь». Уахь аапхьара рытан Апсны Аихабыра рхащарнакцда, акультура аминистрра, атоурыхтцааоцда, ацарауаа, Нестор Лакобеи Ефрем Ешбеи рыуацәеи ртахцәеи.

Апсуа жәлар рзы зегь реиха ихьантаз афажратри ашрафажеижеабатеи ышықәса ашықәсқәа рзы Нестор Лакобеи Ефрем Ешбеи ажәлар еитазхәоз, урт рзинқәа рыхьчара иашьтаз, афагылара гәгәа змаз, аха актьы хьаас икамцакоа, ацынгылақ әа ириааины Адсны пхьака агара иашьтаз милаттә фырхацааны икалоит. Урт рнапы злакыз аусқәеи, иаадырцшуаз афырхацареи агәагьреи ртәы ззымдыруа дыкамзар калап. Ҳәарада, иагьа аамтақәа царгьы, ашәышықәсқәа бжьаларгьы дара рыхьз Ацсны атоурых ианыцраны иказам.

Нестор Лакоба итоурыхтэмемориалтә музеи аихабы Лиудмила Малиа лық әгылараан илхәеит, акыршықәса рыоныцка излацаажаоз Лакоба имузеи аиташьақ әыргылареи аартреи рзы ахшыющак аус адуланы, апстазаара аларцаара шхацырку. Ацсуа жәлар ртоурых асы атып ду аанызкыло апатриотца иашақа рызбаха зхәо аматериалқәа музеик асы реизакра ацак ду змоу, атакцхықәра зцу усны илыцхьазоит. Икацатәу рацәазоуп, избан

Нестор Лакобеи Ефрем Ешбеи ирызкны

Ешбеи рызбахә анухәо, узрывсзом апсуа интеллигенциа ықәызгаз, ҳажәлар рысиара акыр шьтахька изгаз арепрессиатә шықәсқәа. Урт атоурыхтә хтысқәа ирыдхәалоу аматериалқәа рацәоуп. Амузеи шаату азы ажәабжь заҳаз ауаацсыра азәыроы адцаалоит, дара ргәы итоуп ирымоу аматериалқәа амузеи иартарц.

Анаос ииасын ажрахркра Ацсны зеацсазтныз арцафы, «Ахьз-Ацша» аорден ахцатэи афазара занашьоу Елеонора Козмиди еизаз ирзеиталхәеит лара лан лахәшьа еихабы Лакоба иеы мазанык әгаоыс аус шылуаз. Иара уахгын-еынгын аацсарада аус шиуаз. Ауаа дшырзааигәаз, дызбарц зтахыз, иара иахь афналаразы ахәара казцоз азәгьы мап шицэимкуаз. Даара бзиа ибон ахәычқәа. Адәасы ихәмаруа ианибалак иаацхьаны дрылабжьон. Иреихоон дара ацеицш лаша шырзыцшу. Астол гьежь аусура иалахаыз ацарауаа рықәгыларақәа реы ирзаатгылон Нестор Лакобеи Ефрем Ешбеи рхатареи, имоапыргоз аполитика ахырхартакәеи, ирыртоз асагылареи ртәы. Атуорыхтцааю, еицырдыруа ацарауа Станислав Лакоба иажәахә далагаанза ихәеит, Нестор Лакобеи Ефрем Ешбеи имфацыргоз ауаажәларра-политикате усура иазку аусумтақ әа шма чымгы, итцаамкәа икоугьы шырацәоу.

Ацарауао Валери Бигәаа акәзар, Нестор Лакобеи Ефрем иажәақәа рыла, Лакобеи Еш-

беи ацара змаз, агоагь зыграз, зыжәлар ахақәитрахь икылазгашаз амфақға рыцшаара иашьтаз, уи ацакы хықәкы хадас ишьтызхыз, зыпстазаарақәагьы ахтнызцаз патриотцәа иашаны икан. Валери Бигәаа далацәажәеит, атоурыхтә зеибафара изныкымкәа иалазфахьаз ацсуа жәлар ускантәи ртагылазаашьеи, Нестор Лакобеи Ефрем Ешбеи иаладырцооз, жәлар ракзаареи, ахақәитра азықәцареи ридеиахь ацыхәтәанынза ирымаз агәрагареи ртәы. Ацарауао иажәақәа рыла, Нестор Лакоба изныкымкәа ихәахьан, апсуаа рыцсадгьыл иапшэымацэаны, ахақ әитреи ахы шымреи рыманы ишыкало азы гәыобара шимамыз. «Урт ззықәцоз ахақәитреи ахьапшымра азхацареи харт иахьа ихамоуп. Иахуалуп уи амырзра. Изызхауа аеар ракөзар, ртоурых пату ақәырцо ихаазар ауп», ихәеит атоурыхтцааю икэгылара

хыркәшо. Астол гьежь аусура ахәаақәа иртагзаны ирацәан икацаз ажәахәқәа, урт зегьы атцаарадырратә усура еицшын, итырхәцааны, ицаулан, ахшыю цак нагзан. Нестор Лакобеи Ефрем Ешбеи рхатарақ а ган рацәала иалацәажәан. Аусура хыркәшо уи иалахәыз иазгәартеит, Апсны атоурых аеы еицамкуа зышьта аанзыжьыз ауаа ирызку аконференциақ әа шықәсык ахь знык иадмхаргьы реиекаара ахәтаны ишырыцхьазо.

ыргақәцаз ханфажәижәаба усумта рыбжьара икоуп аграфикеи асыхынцеи ирыцыркуа аусумтақ әа. Урт ирны пшуеит аказацәа рыгәтахәыцрақәа. Афыхынцато сахьакоа иаадырцшуеит ацсабара ацшзара, атынч бзазара, аибашьра, ирацооуп ахаесахьато усумтақәа.

Ацәыргақәца аартрафы ицәажәоз иазгәартон Адгәыр

> Ампари Батал Џьапуеи имоапыргахьоу хаталатәи ацәыргақәтцақәа рнаос еснагь ишубо рказара шышьтыцуа, рхы аус шадыруло, иеыцу азнеишьақ ра рнапахьы ишаарго. Март оажәи ааба, ацәыргақәца аартра амшгьы ус машэыршэа иалхыз рыцхәмызт, ари аены имшиира азгәаитон асахьатыхыю Батал Џьапуа. Сынтәа иара ихыцит 55 шықәса. Аусумта

ссирқәа рыхәацшразы агәахәара змоу зегьы рзы ацәыргақәца аартуп мшаңымза жәицшьнза.

Апоезиа адунеи аныхәа

неизегьтъи амш ИуНЕСКО иапнацеит 1999 шықәсазы. Убри аахыс, Урыстэылан еиңи, адунеи атәылақға шәкы инареиханы иазгәартоит ари амш. Апсны акәзар, ашәкәыооцәа Реидгыла апшьгарала рапхьаза акәны иазгәатан 2012 шықәсазы Акәа, Ақультуратә центр «Абаза» акны.

Апоезиа амш азгратара хтэыласы есааира иалацэоит. Уи моапысхьеит Р.Ць. Гәымба ихьз зху Апснытәи Ахәынтқарратә филармониа, Ацснытәи Ахәынтқарратә университет, Б. Шьынқәба ихьз зху Акәатән 1-тәи абжыратәи ашкол, Д. Гәлиа ихьз зху Акратри 4-три абжьаратри ашкол, Очамчыра араион Члоу ақытан иаппоу Апсны жәлар рпоет Б.Шьынқ әба Ионы-музеи ухәа ркны.

Сынтәа ашәкәыооцәа Реидгыла апшьгарала, Акәа ақалақь ацара аусбарта ахацгыларала апоезиа Адунеизегьтәй амш азгәатан Е.Ешба ихьз зху Акәатәи абжьаратәи ашкол акны, анапхгара аханатә ирыдгалаз аусмоацгатә гәахәарала ирыдыркылеит, егьазаацсеит. Ашкол аихабы Лиана Хәарцкиа иртааз бзиала шәаабеит ҳәа раҳәауа апоезиа амш рыдылных әалеит уи иалахаыз зегьы. Ашкол ащаоцееи арцаоцееи апоезиа амш агәацпыхәара рыманы иапы-

Ишдыру еили, апоезиа Аду- лент. Цабыргны, аныхэатэ тагылазаашьа аманы ихацыркын ахәылцаз. Ашколхәычқәа апоетцаа азаыроы ражаеинраалақ әа ирыңхьеит, казарала инарыгзеит ацсуа ашәақәа.

Аиқәшәара афбатәи ахәтасы ажәа рыман апоетцәа. Апоезиа Адунеизегьтәи амш рыдных ралауа, хтрыласы уи амоацгара атоурых иааркьаены дазааттылент ашәкәыооцәа Реидгыла ахант әа оы Вахтанг Ацхазоу. Рхатәы жәсинраалақәа ирыпхьеит апоетцәа: Терент Чаниа, Анатоли Лаголаа, Гәында Кәыщниа, Гәында Сақаниа, Заира Тхаицыкә, Игор Хәарцкиа, Валентин Кәагәаниа. Апоезиа жәларбжьаратәи амш азгәатараан дыкан Акәа ақалақь Ахадара ацара аусбарта аихабы Лиудмила Адлейба. Апоезиа аных а аан апоетнәеи ашколхаычкаеи реиқәшәара даараза агәалакара ацны имфацысит, накаак агәтахәыцра бзиақәагьы рзыннажьит. Абасала, Ацсны традицианы ишьақ әгылеит апоезиа Адунеизегьтей амш

Аныхәа ахыркәшамтаз ашколхәычкәа ирызшан ааигәа Ацснытаи Ахаынтшакатыжыырта итнажьыз ацсуа шәкәқәа. Урт рхыцхьазарасы ико-уп Б.Шьынқәба ипоезиатә реиамтакәеи итоурыхтә роман «Ацынцәарахи» сидыз-

Атцаарадырратә усура аихшьалараан

Д.И.Гәлиа ихьз зху Апсуатцаара аинститут акны иаартын ащарауаю, афилилогиатә тцаарадыррақ әа рдоктор, Ацсны атцаарадыррақ Ракадемиа алахәыла-корреспондент, апоет, ауаажәларратә усзубы Владимир Леуан-ица Ацнариа диижьтей 80 шық әса апра йазкыз 62-тәи аихшьалатә тцаарадырратә сессиа.

Аилатәара ааиртит Апсуатцааратә институт аихабы, афилологиате тцаарадыррақәа ркандидат Арда Ашәба. Уи иааркьаены далацаажаеит асессиа зызку, насгьы аусура апрограмма аитакрақ а алагаларазы ахәара кайцеит хымш

амоацысразы иазгәатаз рахьтә егьырт амшкәа анафстәи амчыбжь ахь аиагаразы. Ацарауаа уи иазыразхеит. Уи нахыс ииасит ақәгыларақәа рахь. Вл. Ацнариа диижьтеи 80

шықәса ацра иазкны ажәахә каищеит афилологиато тпаарадырракоа ркандидат Уасил Аозба. «Зыхшыотак абырткал икылзхуаз» зыхьзыз иажәахә акны инартбааны дазаатгылеит ацарауа ицстазаареи иреиаратай итцаарадырратаи усурей. Қәгыларак иалейгзеит ацарауаю ганрацаала иусура аарцшра. Иазызыроуаз хшы-озышьтра бзиалагьы ирыдыр-

«В.А.Ацнариа инапылафырақәа рахьтә аепос иазку аусумта» ахьзын Апсны атцаарадыррақ әа Ракадемиа ахада,

академик Зураб Џьапуа иажәахә. Цабыргны, ацарауааи инацхьази даараза гәахәас ироуит, зегьыцәкьа ракәымзаргьы, ацарауаю анапылаоырақ әа сиқ әханы иахы к-оу. Убарт ируакуп 3. Џва пуа дзыхцәажәозгьы. Ирылеихәеит уи акырза игәцаракны ишазнеиз, аус шадырулоз, атыжьрагьы ишацсоу, насгьы атцаарадырразы акырза ша-цанакуа. Афилологиат тцаарадыррақға рдоктор, Апсны атпаарадыррақға Ракадемиа алахаыла-корреспондент Владимир Зантариа иакәзар, иқәгылара иахьзын «В.Апнариа икритика-литературадырратә кыбаю амазақ әак». Аракагыы ацарауао даарцшуп абаохатәра злаз, иақәнагаз ацара змаз литературатцааоны, здыррақәа цаулаз, злацшҳәаа тбааз

Афилологиата тцаарадыр-рақаа ркандидат Цира Габниа лаж ах э иахьзын «В. Аднариа зхәаа цкым атцаарадырра».

В.Ацнариа итцаарадырра иазкны икацаз егьырт ажәахәқәагьы мехакы тбаала иаадырпшуан апарауаю апсуа литературасы илагала ду аганқәа хәта-хәтала.

Апарауаа реессиа акны ирзааттылараны икоуп алитература еицін, абызшәа, афольклор, аетнологиа, аказара, археологиа, атоурых, ахыцхыртатцаара.

В.Аиых әба

Авыхынцатә

Гагалани Аапни»

Усушьалеи хырхарталеи зусумтақға зынза еипшым, асахьатыхыфира Адгрыр Ампари Батал Џьапуеи рапцамтақға рцәыргақәца аатит Апсны асахьатыхыоцәа Реидгыла ацәыргақәцатә зал ағы март фажен ааба рзы. Уи иатааит хтәыла акультура иазаапса-

шрыцоу. Асахьатыхыю Нугзар Логәуа иажәақәа рыла, Адгәыр Амцар иусумтақ әа реихарак абстракттә казшьа рымоуп. Аха, убри аамтазы дара асиуриалистте цакы змоу, аметофизикато знеишьа зныубаало композициақәаны икоуп. Нугзар Логуа



хьоу, асахьатыхра иазказоу ауаа реипш, астудентцга, ауаажэларратэ усзущэа, апшзара зцу ари аказара хкы абзиабаюцэа.

«Тагалани Аапни» хәа хьзыс изауз ацэыргақ тда еидханфажейжей накылеит иреиханы аусумтакәа. Батал Џьапуеи Адгэыр Амгьари рнапы итытыз аусумтақаа зегьы рхатэ цакы рымоуп, урт даеа дунеик уагрыларгалоит. Ацэыргақаца иатааз зелымхарыла ирыхәагьшуан жанрла еиуеигышым асахьақ әа. иазгәартеит Ахәадищәа арт аказацэа русушьа еипшымзаргьы дара аказара харакы ишеиднакыло, урт русумтакәа рцакы цаулоуп

иазгәеитеит Батал Џьапуа иакәзаргьы абстракциа ала аус шиуа. Аха иара еиха изааигәоу ҳәа иатшыны иаликаауеит ареализм ажанр. Батал Џьапуа иусумтакәа даеакы излаламоашьо акәны икоуп ареализм ажанр асы лассы-лассы хархәара змам ацишнақа ихы иахьаирхао. Ихәатәуп ицәыргақәтаз аусумтакәа рыбжьара ишырацәоу уажәада ахәыцшоы иимбац аекспонатқәа. Хәара атахым Адгәыр Ампари, Батал Џьапуеи зымехак тбаау, знапкымта шьақогылахьоу, зказара хатәроу сахьатыхы@цәаны ишыкоу. Дара есымша ахәацшыюцәа иеыцу рыдыргалоит. Уажәы ицә-

«Аћазара» №1

Ацсны акультуреи атоурых-культурата тынха ахьчареи рминистрра иатау ажурнал «Аказара» актәи аномер ацхьафцәа ироуит.

Ажурнал ианылеит «ЦК КПСС Амазаныкөгаю, афыза Н. С. Хрушьчов шөахь», хөа зыхьзу Дырмит Гэлиа үи изиохьаз ашэкэы. «Уи – илапшхырдагоу амузыка акэымзар...» - абас ахьзуп ансамбль «Гәында» оыноеижәа шықәса ахыпра иазкны уи анапхгаоы лыецәажәара. Уи акьыпхь ианицеит Т.Чаниа.

В. Гвахариеи Ш. Инал-ицеи рыстатиа «Иçахцәаз арахәыц абжыы» лызкуп иаамтамкәа зыцстазаара еахцоаз амузыкатцааф Инна Мушьни-ицха Хашба. Ахьыцхь акныто еиталгеит Г. Азын-цха. «Шьаратын» акәашацәа Ацсны аибашьраан» зыхьзу аагоуп ашәкәыооы Цьума Ахәба ари ансамбль анапхгаюы Едуард Бебиа диецәажәаны 1994 ш. икаицаз авидеонцамта акнытә, уи ақьаад ахь инангент автор ихата. «Хдоухатэ культурасы акрызцазкуа ахтыс» ахьзуп Алхас Чхамалиа назирхиаз Руслан Чхамалиа иецөажөара.» Итацөны инхаз атып» азкуп акыр заа зыпстазаара еахцөаз арежиссиор Мераб Чытанаа игралашрара. Апарауаю Игор Цнариа Гьаргь Чачба иажреинраала «Уарада» иалихыз ашәа анотақәа ажурнал ианылеит.

чим абхазский язык

(Продолжение)

Уи даара еимаа бзиақәоуп.

Бара быхьтәы хәыдхаца (дач) (и)бхабцома?

Ааи, исхасцоит.

(Ахәыдхаца (и)бхаца!) (Аимхәыц (и)бхаца!) (Ахәыдхацақаа (и)шәхашәц!)

Бара бмацәазқәа (и)бымгабцома (бымгабымцазо?)

Ишпасымгасымто!

Сара сыхьтәы мацәазқәа (и) сымгасцоит.

Сара сыбриллиант мацааз (и)сымгасцоит.

Сара смацаазқа (и)сымгасцазом.

Бмацәазқәа (и)бымгата! (Шәмацәазқәа (и)шәымгашәтца!)

Бара бхылца (и)бхабцома?

Ааи, сара схылда (и) схасцоит. Сара схылца (и)схасцазом.

Уара кьаес иушәуцои?

Эти туфли очень хорошие.

Ты наденешь золотую цепочку?

Да, надену.

(Надень цепочку!) (Надень бусы!) (Наденьте цепочки!)

Ты (не) наденешь свой кольца?

Как не надену!

Я надену свои золотые кольца.

Я надену свое

(Я не надену

Надень свои кольца! (Наденьте свои кольца!)

Ты наденешь свою шляпу?

Да, я надену свою шляпу.

Я не надену свою шляпу.

Какую сорочку (какой пиджак) ты наденешь?

(Уара иарбан кьаеу иушәуцо?)

Сара скьае цэыш (и)сшэысцоит.

Я надену свою серую сорочку (серый пиджак)

Укьае шкәакәа (и)ушәца!

Надень (свою) белую сорочку!

Уара ашкәакәа (и) унаалоит. Тебе идет белое (белый цвет).

Уара еиқәас иушьауцои? (Уара иарбан сиқәоу иушьауцо?)

Какие брюки ты наденешь? Я надену (свои)

Сара сеиқәа цәыш (и)сышьасцоит.

черные брюки. Они тебе больше подходят (идут).

30 31

менного века. 18. Кожная болезнь.

20. Монастырский двор, окружен-

ный галереей. 22. Полная грузо-

подъемность судна. 23. Рассказ

Антона Чехова. 24. Несамоходное

морское судно для перевозки гру-

зов. 27. Африканское государство.

30. Повесть Льва Толстого. 35.

Ошибка по невнимательности, не-

брежности. 36. Изолиния, харак-

теризующая интенсивность зем-

летрясений. 37. Вид барометра.

38. Мужское имя. 39. Крупное не-

34

Уара уи иаща иунаалоит.

22

25

(Продолжение в следующем номере)

14

27 28

33

СПОРТ

школьников города Сухум.

ке 6-й средней школы.

Джонуа.

По национальным народным

играм, куда входят прыжки в высо-

ту с места, метание копья в цель,

лазание по шесту и толкание камня,

школьники состязались во второй

раз подряд на спортивной площад-

мастерство и, как итог, на первое

место вышла команда 13-й школы;

второе у спортсменов 4 -й, третье

– 10-й школы. В личных зачетах по-

бедителями стали: по прыжкам в

высоту - Арноу Джонуа (13 шк.) и Наур Эшба (10 шк.; по толканию

камня – Айнар Чкадуа (10 шк.), ме-

танию копья в цель – Мартин Кесян

(12 шк.), подъёму по шесту - Арноу

А в спортзале 2-ой средней шко-

Старшеклассники 15-ти школ города продемонстрировали своё

СПОРТ

бриллиантовое кольцо.

свои кольца.)

парнокопытное млекопитающее южных стран. 40. Колумбово 41. Крученая нить большой проч-

ности из химического волокна. По вертикали: 2. Марка ита-

льянских автомобилей. З. Полоска ткани на спинке одежды, прилегающая к талии или лежащая свободно. 4. Металлический значок установленного образца на форменной фуражке. 5. Вид ивы. 6. Итальянский модельер-дизайнер. 7. Особые хвалебные песнопения и молитвы в честь Иисуса Христа, Богородицы и святых, исполняемые стоя. 9. Жительница Страны восходящего солнца. 10. Сорт мелкого винограда без косточек. 16. Азербайджанская окрошка. 17. Объект продажи. 18. Часть речной долины, заливаемая водами при половодьях и паводках. 19. Род деревьев и кустарников семейства тутовых. 20. Машина для уплотнения и выравнивания грунта, дорожных покрытий. 21. Йспанский герцог, возглавлявший армию, которая в 1580 году завоевала Португалию. 25. Мера неповоротливости. 26. Мужское имя. 28. Аристократический вариант очков с ручкой. 29. Телевизионная передающая трубка. 31. Строительный гипс. 32. Принадлежность туриста. 33. Город в Иркутской области. 34. Легкая еда между обедом и ужином.

110 горязонталя: 1. Смех 4. Куча. 8. Пемея мя. 11. Каретка. 12. Супинца. 13. Багратион. 14. Мемпания. 15. Неолит. 18. Парша. 20. Клуатр. 22. Демейт. 23. «Учитель». 24. Лихтер. 27. Лемир. 30. Мехаемия. 23. Недоссоют. 36. Изосейста. 37. Анеформ. 38. Пимофей. 39. Носорог. 40. Яйцо. 41. Корр. 4. Кокарда. 5. Чернотал. 6. Версаче. 7. Лемфикт. 4. Кокарда. 5. Чернотал. 6. Версаче. 7. Лемфикт. 4. Кокарда. 3. Чернотал. 6. Версаче. 7. Лемфикт. 4. Кокарда. 3. Изобрат. 3. Межарда. 3. Корнет. 29. Комисон. 31. Алеба. 25. Корнет. 29. Корнет. 20. Корнет. 2 По торизонтали: 1. Смех. 4. Куча. 8. Неме

хуме соревновались школьн В преддверии весенних калы юные спортсмены приняли участие в «Веселых стартах». По итоникул прошли соревнования по двум видам спорта, включенных гам стартов на первое место вышли в программу XVII Спартакиады ученики – 4-й школы, второе у 10-

СПОРТ

. й, третье у 2-й школы. По словам главного судьи Спартакиады, главного специалиста Управления образования Татьяны Эмухвари, на сегодняшний день, перед заключительным этапом, когда состоятся соревнования по легкой атлетике, лидируют спортсмены 10 средней школы, на втором - 2 средняя школа, на третьем

- 4 школа*.* Призеры и победители «Веселых стартов» были награждены медалями и кубками Управления образования Администрации города. Как подчеркнула Татьяна Эмухвари, по итогам Спартакиады будет сформирована сборная города по всем видам спорта, которая примет участие в Республиканской Спартакиаде летом текущего года.

В то же самое время, в зале

РДЮСШа игр прошел финальный, зональный турнир «Локобаскетшкольная Лига», организаторами которого являются ООО «Российские железные дороги». В нем приняли участие лучшие представители школьных команд городов и районов республики. Традиционно победителями, как среди юношей, так и среди девушек, стали сухумские команды – «Спартак-Сухум», баскетболистки под руководством Николая Гущина, и сборная юношей, которых тренирует Сергей Сущенко.

– *"A kəa/Сухум" № 8,2018 г.* СПОРТ СПОРТ

Все участники получили подарки от OOO «Российские железные дороги», а победители были награждены медалями, кубками, ценными подарками.

В конце апреля наши команды отправятся на финальные игры, которые впервые пройдут в городе Герое Тула.

> Руслан Тарба (фото автора)



Команда Сухума по воллейболу победила в Республиканском турнире

С 24 по 28 марта в Гудауте прошёл ХХХІІІ Традиционный республиканский турнир по волейболу среди девушек «Переходящий Кубок» памяти героя ВОВ 1941-1945 г.г. А.К.Назадзе.

В соревнованиях приняли участие 6 команд из городов РА: Гагры, Пицунды, Гудауты, 2 команды г. Сухум, Ткварчала. Команды из Сухума представили воспитанницы секции Комитета по вопросам молодёжи и спорта столичной Администрации. Тренер – Олег Лакрба.

По итогам проведённых игр наша команда, обыграв команду Гудауты со счётом 3:0, одержала победу и заняла 1 ме-

Лучшим игроком турнира признана сухумчанка Мадина Бганба.

Афоризмы

Неважно, как медленно ты продвигаешься, главное, что ты не останавливаешься.

Ложь успевает обойти полмира, пока правда надевает штаны.

Любую депрессию надо встречать с улыбкой. Депрессия подумает, что вы идиот, и сбежит.

Всё, что ни делается - всё к лучшему. Следовательно - лучшее неизбежно!

Нельзя вернуться в прошлое и изменить свой старт, но можно стартовать сейчас и изменить свой финиш.

Сильный не тот, кто может положить на лопатки одним взглядом, а тот, кто одной улыбкой способен поднять с колен.

Счастье - это когда утром хочется на работу, а вечером - домой.

Газета отпечатана: г.Сухум, РУП «Дом печати»

Наш адрес: ул.Леона, 17, тел. 226-20-64

Цена - 10 руб.

Редактор - Мадона Квициниа

По горизонтали: 1. ... сквозь

слезы. 4. Нагромождение, множе-

ство чего-нибудь. 8. Садовое растение семейства норичниковых.

11. Подвижная, скользящая часть

некоторых машин. 12. Столо-

вая посуда. 13. Русский генерал,

участник Отечественной войны

1812 года. 14. Умственное дей-

ствие, цель которого приведение психики человека в состояние

углубленности и сосредоточенно-

сти. 15. Позднейший период ка-